

Давайте помнить о войне...

Давайте помнить о войне,
Чтобы наполнилось сознание
Патриотизмом, созиданием,
Простым призывом:
- Нет войне!

Битва за Москву

(2 октября 1941 - 7 января 1942)

- План по захвату столицы Советского Союза входил в **операцию «Барбаросса»** и возлагался на группу армий «Центр» во главе с фельдмаршалом Федором фон Боком. На начальном этапе битвы немцы превосходили силы РККА и количественно, и качественно, имея в своём распоряжении гораздо больше бронетехники. В октябре была прорвана главная линия советской обороны в районах Вязьмы и Брянска, и к концу месяца немецкие войска находились уже в 100 километрах от своей цели.
- Однако на сторону СССР неожиданно встала погода: распутица и резкое похолодание привели неприятельскую бронетехнику в негодность, и силам Вермахта пришлось продолжать сражение в основном пехотными дивизиями. Последние попытки нацистов взять город были предотвращены в середине ноября, начался коренной перелом.
- **5 декабря** началось контрнаступление советской армии, в ходе которого было проведено несколько успешных операций по освобождению потерянных оборонительных рубежей. С завершением Калининской операции **7 января 1942 года** задача по обороне Москвы была окончательно выполнена, ознаменовав собой полный провал «Барбароссы».

Алексей Маресьев



Алексей Маресьев

▣ *Летчик.*

В детстве будущий герой переболел ревматизмом, и доктора сомневались в том, что Маресьев сможет летать. Однако он упрямо подавал документы в летное училище, пока наконец не был зачислен. В армию Маресьева призвали в 1937 году.

Великую Отечественную войну он встретил в летном училище, но вскоре попал на фронт. Во время боевого вылета его самолет был подбит, а сам Маресьев смог катапультироваться. Восемнадцать суток, тяжело раненный в обе ноги, он выбирался из окружения. Однако он все-таки сумел преодолеть линию фронта и попал в больницу. Но уже началась гангрена, и врачи ампутировали ему обе ноги.

Для многих это означало бы конец службы, но летчик не сдался и вернулся в авиацию. До конца войны он летал с протезами. За эти годы он **совершил 86 боевых вылетов и сбил 11 самолетов противника**. Причем 7 - уже после ампутации. В 1944 году Алексей Маресьев перешел на работу инспектором и дожил до 84 лет.

Его судьба вдохновила писателя Бориса Полевого написать «Повесть о настоящем человеке».

Сталинградская битва (17 июля 1942 - 2 февраля 1943)

- ❑ Фактически, это сражение решило исход войны. После успеха под Москвой, Советский Союз начали преследовать неудачи на других участках фронта. Если бы пал Сталинград, кто знает, каким образом завершилась эта война, ведь взятие этого города открывало немцам дорогу к богатым нефтяным месторождениям на Кавказе.
- ❑ Захват Сталинграда возлагался на группу армий «Юг». В этой схватке численность немцев уступала СССР, но по техническому оснащению они продолжали оставаться лучшими. Превосходство в технике помогло силам Вермахта менее чем за месяц прорвать Сталинградский фронт и выйти к городу. В ходе предштурмовых бомбардировок Люфтваффе погибло более 90 тысяч защитников города.

Сталинградская битва (17 июля 1942 - 2 февраля 1943)

- ❑ Однако взять Сталинград штурмом немцам не удалось. На протяжении нескольких месяцев шли ожесточённые бои буквально за каждый метр города. Ключевую роль в боях за город Сталина сыграла рота советских снайперов, истребивших около двух тысяч немецких солдат и офицеров. Кроме того, на сторону Советского Союза снова встала погода. Аномальные холода до -40 градусов нанесли серьёзный урон немцам, так как те не были готовы к продолжительным зимним боям в таких условиях.
- ❑ Успешное наступление советских войск в рамках операции «Кольцо» ознаменовало победу СССР в Сталинградской битве. В ходе этой операции было окружено и взято в плен более 90 тысяч солдат и офицеров Вермахта, в их числе также было 24 генерала и фельдмаршал Фридрих Паулюс.



Зоя Космодемьянская

- ▣ Партизанка, входившая в диверсионно-разведывательную группу штаба Западного фронта.

Учась в школе, Зоя Космодемьянская хотела поступить в литературный институт. Но этим планам не суждено было сбыться - помешала война. В октябре 1941-го Зоя как доброволец пришла на призывной пункт и после короткого обучения в школе для диверсантов была переброшена под Волоколамск. Там 18-летний боец партизанской части наравне со взрослыми мужчинами выполняла опасные задания: минировала дороги и разрушала узлы связи.

Во время одной из диверсионных операций Космодемьянскую поймали немцы. Ее пытали, заставляя выдать своих. Зоя героически вынесла все испытания, не сказав врагам ни слова. Видя, что добиться от юной партизанки ничего невозможно, ее решили повесить.

Космодемьянская стойко приняла испытания. За мгновение до смерти она крикнула собравшимся местным жителям: «Товарищи, победа будет за нами. Немецкие солдаты, пока не поздно, сдавайтесь в плен!» Мужество девушки так потрясло крестьян, что позже они пересказали эту историю фронтовым корреспондентам. И после публикации в газете «Правда» о подвиге Космодемьянской узнала все страна. Она стала первой женщиной, удостоенной звания Героя Советского Союза во время Великой Отечественной войны.



Курская битва

(5 июля - 23 августа 1943)

- ❑ Разгромное поражение в Сталинградской битве вынудило немецкое командование дать генеральное сражение на Курской дуге под кодовым названием «Цитадель». В нём они использовали инновационную военную технику, включая танки «Тигр» и «Пантера», а также самоходные установки «Фердинанд». Командовал немецкими армиями в этом сражении фельдмаршал Эрих фон Манштейн.
- ❑ Советский Союз не имел в своём распоряжении каких-то инновационных средств, однако прекрасно компенсировал качество количеством, выставив 4 тысячи танков и самоходок против 2 тысяч немецких. Командование армиями принял маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков.
- ❑ Эта битва, ставшая крупнейшим танковым сражением (всего участвовало около 6 тысяч танков), фактически оказалась противостоянием двух военных гениев, Жукова и Манштейна. Советский полководец сумел переиграть немца стратегически: выдержав 12-дневный удар немецкой военной машины, силами СССР удалось перейти в контрнаступление и взять важные опорные точки противника.
- ❑ По итогам битвы стратегическая инициатива окончательно перешла к СССР, а силам Вермахта приходилось держать оборону всю оставшуюся войну.

Зина Портнова

- Пионер.
- Разведчица партизанского отряда имени Ворошилова на оккупированной фашистами территории.

Зина родилась и ходила в школу в Ленинграде. Однако война застала ее на территории Белоруссии, куда она приехала на каникулы.

В 1942 году 16-летняя Зина вступила в подпольную организацию «Юные мстители». Она распространяла на оккупированных территориях антифашистские листовки. Затем под прикрытием устроилась работать в столовую для немецких офицеров, где совершила несколько диверсий и лишь чудом не была схвачена врагом. Ее мужеству удивлялись многие опытные военные.

В 1943 году Зина Портнова ушла в партизаны и продолжила заниматься диверсиями в тылу врага. Из-за усилий перебежчиков, сдавших Зину фашистам, попала в плен. В застенках ее допрашивали и пытали. Но Зина молчала, не выдавая своих. На одном из таких допросов она схватила со стола пистолет и застрелила троих гитлеровцев. После этого ее расстреляли в тюрьме.



ЗИНА ПОРТНОВА

Петсамо-Киркенесская операция (7 - 29 октября 1944 года)

- ❑ Последней серьёзной угрозой для СССР служили немецкие опорные пункты на севере страны. И хотя угроза вторжения в портовый город Мурманск давно миновала, всё равно существовал шанс немецкого контрнаступления в этом районе, благо там располагались два элитных горных корпуса «Норвегия» и «Лапландия».
- ❑ Для решающего удара по этим позициям была выделена 100-тысячная армия под командованием генерала Кирилла Афанасьевича Мерецкова. Грамотные действия высаженного ночью 9 октября морского десанта оставили горнострелковые дивизии немцев без возможности к отступлению.
- ❑ Прорыв немецкой линии обороны и полный разгром её защитников занял всего 3 недели. Армия Мерецкова, потеряв всего 6 тысяч бойцов, смогла ликвидировать более 30 тысяч солдат противника и ещё 20 тысяч взять в плен. За эту успешную операцию генералу Мерецкову было присвоено звание Маршала Советского Союза.



Посконкин Александр Романович, Герой Советского Союза

- ❑ Александр Романович Посконкин родился 7 января 1919 в селе Коптево Тамбовского уезда в семье крестьянина. Позже вместе с семьёй переехал в город Котовск..
- ❑ В годы Великой Отечественной войны Александр Романович служил на Балтике, в должности политрука батареи береговой обороны. В тяжёлых условиях войны, коммунист Посконкин вёл активную партийно-политическую работу с артиллеристами.
- ❑ Затем капитан Посконкин был назначен помощником командира батареи одного из кронштадтских фортов, которые в то время были огневым щитом Ленинграда. Их орудия защищали подступы к городу на Неве, как в дни обороны, так и при снятии блокады. Они уничтожили много техники и живой силы врага.
- ❑ При снятии блокады в рядах наступающей морской пехоты шёл и офицер Александр Посконкин. Корректируя огонь тяжёлых батарей Кронштадта, он активно участвовал в разгроме фашистов под Ленинградом. Был контужен, но вернулся в строй. За участие в прорыве блокады Ленинграда Александр Романович был награждён орденом Отечественной войны, за последующие бои — двумя орденами Красной Звезды и многими медалями.

❑

Посконкин Александр Романович, Герой Советского Союза

▣ Награды:

- орден Ленина
- медаль «Золотая Звезда»
- 2 ордена Красной Звезды
- орден Отечественной войны 1-й степени
- многие медали



Берлинская наступательная операция (16 апреля - 8 мая 1945)

- ▣ Участие в «Гонке за Берлин» было для СССР делом престижа, и для победы в ней советское командование задействовало более 2 миллионов человек. Возглавлял советские армии маршал Жуков. Прорвав оборону немцев на Одере, советским войскам удалось окружить и обезвредить прикрывавшие пути к Берлину немецкие силы. Дорога на столицу Германии была открыта.
- ▣ 25 апреля Берлин был окружён, начался штурм города. После пяти дней ожесточённых боёв, советскими войсками был взят Рейхстаг и ранним утром 1 мая на нём был установлен флаг 150-й стрелковой дивизии, известный нам также как Знамя Победы.
- ▣ Бои в отдельных частях города продолжались ещё несколько дней, после чего Третий Рейх окончательно



Гастелло Николай Францевич

- ▣ **Гастелло Николай Францевич** родился в Москве 23 апреля 1907 года в семье рабочего. Окончил школу военных лётчиков.
- ▣ Участвовал в боях на реке Халхин-Гол и в боях во время советско-финской войны (1939- 1940 г.г.). С первых дней Великой Отечественной войны вступил в бой с немецкими фашистами. *26 июня 1941 года* эскадрилья самолётовбомбардировщиков под командованием капитана Гастелло совершила боевой вылет с заданием разбомбить скопление фашистских танков и моторизованной пехоты на шоссе Молодечно—Радошковичи. Когда началась бомбёжка, вражеский снаряд пробил бензобак самолёта капитана. Начался пожар. Выход в подобной ситуации был один: либо плен, либо смерть. Объятая пламенем машина, развернувшись, устремилась на скопление автобензоцистерн и, врезавшись в колонну, взорвалась вместе с фашистской техникой.

Гастелло Николай Францевич

- Указом Президиума Верховного Совета СССР 26 июля 1941 года Николаю Францевичу Гастелло присвоено звание Героя Советского Союза. 28 августа 1951 года улица Товарная в Советском районе города Тамбова переименована в улицу Н. Ф. Гастелло. Начинается от путепровода через железнодорожную линию Москва—Тамбов, идёт в западном направлении; пересекает улицу Районную, где и оканчивается последними домами.



Спасибо за внимание!

